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Mathématiques 

PROBATOIRE  Série C                     Session  2001 

 

Exercice 1 

On considère deux suites numériques (𝑈𝑛) et (𝑉𝑛) définies de la manière suivante :  

{
𝑈1 =

1

3

𝑈𝑛+1 =
𝑛+1

3𝑛
𝑈𝑛

        et   𝑉𝑛 =
𝑈𝑛

𝑛
 

1. Calculer 𝑈2; 𝑈3 et 𝑈4. 

2. Démontrer que (𝑉𝑛) et une suite géométrique, en préciser le premier terme et la raison.  

3. En déduire les expressions de 𝑉𝑛 et 𝑈𝑛 en fonction de 𝑛.  

4. Calculer 𝑆 =
1

3
+

1

9
+

1

27
+ ⋯ +

1

59049
. 

Exercice 2 

Le plan est rapporté à un repère orthonormé (𝑂, 𝑖, 𝑗). Soit 𝑓 une fonction rationnelle dont la 

courbe représentativité (𝒞)est donnée ci-dessous.  

 

 

1. Faire des conjectures sur :  

(a) L’ensemble de définition de 𝑓. 

(b) Limites de 𝑓 en −∞ et + ∞.  

(c) Les asymptotes à  (𝒞).  
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(d) En déduire le tableau de variation de 𝑓.  

2. Quelles sont les solutions dans ℝ : 

(a) Des équations 𝑓(𝑥) = 0 ; 𝑓(𝑥) = 1 ; 𝑓(𝑥) = 2 ? 

(b) Des inéquations 𝑓(𝑥) ≥ 0 ; 𝑓(𝑥) ≤ −2 ? 

3. Tracer dans le même repère orthonormé la courbe représentative de la fonction 𝑔 telle 

que 𝑔(𝑥) = −𝑓(𝑥)  

4. La fonction 𝑓 est définie par 𝑓(𝑥) =
𝑥2+𝑎𝑥+𝑏

𝑥2+𝑐𝑥+𝑑
 ; déterminer 𝑎, 𝑏, 𝑐 et 𝑑.  

Problème  

Le problème comporte 2 parties A et B indépendantes 

Partie A 

La figure ci-contre représente un cube ABCDEFGH.  

En utilisant le produit scalaire et l’égalité 𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ + 𝐷𝐺⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ,   

1. Démontrer que la droite (𝐴𝐺) est perpendiculaire au plan (𝐶𝐹𝐻). 

2. On suppose 𝐴𝐵 = 1 et on pose 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑖 ; 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑗 et 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑘⃗⃗.  

Démontrer que (𝐴, 𝑖, 𝑗, 𝑘⃗⃗) est un repère orthonormé de l’espace.  

3. (a) Déterminer dans la base (𝑖, 𝑗, 𝑘⃗⃗) les coordonnées des vecteurs 𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , 𝐶𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , 𝐸𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗, 𝐶𝐻⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  et 

𝐹𝐻⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ .  

Retrouver le résultat de la première question. 

(b)  Déterminer les coordonnées du point d’intersection de (𝐴𝐺) et (𝐶𝐹𝐻) et en 

déduire la distance du point 𝐴 au plan (𝐶𝐹𝐻).   

Partie B 

Le plan affine euclidien orienté est rapporté à un repère orthonormé direct  (𝑂, 𝑖, 𝑗) ℭ désigne 

le cercle de centre O et de rayon 1. On note 𝐼(1,0), 𝐽(0,1) et 𝐾(−1,0). 𝐴 est le milieu du 

segment [𝑂𝐾] ; ℭ′ désigne le cercle de centre 𝐴 passant par 𝐽.  

1.  (a) Écrire une équation cartésienne de ℭ′. 

 (b)  ℭ′ rencontre l’axe des abscisses en 2 points dont l’un noté 𝐵 a une abscisse 

positive 𝑋𝐵. Déterminer 𝑋𝐵.  

2. On désigne par 𝐶 le milieu du segment [𝑂𝐵], la perpendiculaire en 𝐶 à l’axe des 

abscisses coupe le cercle ℭ en deux points dont l’un noté 𝑀, a une ordonnée positive. 

On pose 𝛼 = (𝑖, 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗). 

(a) Démontrer que 𝑐𝑜𝑠 𝛼 =
√5−1

4
. 
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(b) En déduire sin 𝛼, cos 2𝛼 et cos 3𝛼 

3.  

(a) Résoudre dans l’intervalle ]0;
𝜋

2
[ l’équation cos 2𝑥 = cos 3𝑥. 

(b) En déduire la valeur exacte de 𝛼. 

 


